

經文：啟示錄2:18-29，歌羅西書2:8-9

一. 教會真實光景

推雅推喇教會給我們的感覺，好像是一個烏煙瘴氣、很混亂的教會。但如果從一些行為表現看，推雅推喇教會還是表現的很不錯的。耶穌在這封信的開始講的很清楚，「我知道你的行為、愛心、信心、勤勞、忍耐，又知道你末後所行的善事，比起初所行的更多。」可是就在這行善的背後，他們卻把信仰世俗化、物質化。

二. 撒但深奧之理

啟2:20，耶穌對推雅推喇教會說：「有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，吃祭偶像之物。」在這裡，耶穌並不是把他講成是一個人，來教導一些什麼事情，而是把他看作是一個教訓，並把這類教訓稱為撒但深奧之理。聖經裡常把教會的世俗化、物質化與行淫亂、拜偶像等同起來，所以耶穌在信中指出，推雅推喇教會容讓耶洗別的教導乃是與耶洗別行淫。

「容讓」的意思就是經過了考慮，權衡利弊，如果利大於弊，就要容讓。這也讓我們知道，推雅推喇教會裡面一些作工的人，對於撒但深奧之理並不是完全沒有感覺，知道這裡面有一些不合適的地方，可也一定有一些對教會好像很有利的，不接納的話，很可能對福音的工作、對教會的處境會有一定的損失。所以很可能他們接納，還是為了教會，為了福音的好處。這正是撒但深奧之理不容易發現的一個很重要的問題。

撒但深奧之理極具迷惑性，不易被人識破辨別，也容易贏得信徒的認同。但實質上它卻對福音、對教會、對信徒產生了很嚴重的負面後果。我們可能不易分清，卻無法逃出眼目如火焰神之子的洞鑿。當約翰寫信的時候，這時的撒但深奧之理是諾斯底主義，就是希臘哲學和文化。諾斯底主義在當時的社會占統治地位。希臘哲學、文化在跟我們的福音真理碰撞時，有些人就無法持守純正的真理，開始走世俗道路，遷就世俗要求，追隨世俗潮流，所以就用希臘哲學、文化來改造福音的內容。

推雅推喇教會的撒但深奧之理的情形也同樣存在於今天，在我們的生活中有太多似是而非、亦是亦非的文化。當我們信耶穌的時間長了，若我們對信仰放鬆了，增加了很多不是聖經裡面有的，像是人的傳統，討好社會、討好潮流的內容，那我們就是中了撒但的深奧之理的詭計。

三. 持守已經有的

撒但深奧之理一定要動搖，我們對獨一真神的信仰和我們向神的心志。耶穌提出一個要求：「你們已經有的，總要持守，直等到我來。」

我們要堅持所信純正的真道，今天任何的文化、內容，如果影響我們向主專一的心，就要把它棄絕掉。撒但的深奧之理無孔不入，我們要時時警醒，求聖靈常常提醒我們。我們要敬畏主，要尊主為大。主耶和華是獨一的真神，除祂以外，再無別神。我們要專心仰望祂，倚靠祂。